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Rapportcijfers en voorzieningen in de buurt 

Afdeling Onderzoek & Statistiek, mei 2020 

 

Welk rapportcijfer geven de inwoners van de gemeente ’s-Hertogenbosch aan hun woning en 

woonomgeving? En welk rapportcijfer geven ze voor de tolerantie in hun buurt en voor het 

contact met de buurtbewoners? Zijn de inwoners tevreden over de voorzieningen in hun buurt? 

Wat vinden de inwoners van de groenvoorziening, parkeergelegenheid, basisonderwijs in hun 

buurt en wat vinden ze van de voorzieningen voor ouderen? 

 

In de vragenlijst ‘Leefbaarheid en Veiligheid 2019’ zijn deze vragen gesteld. De vragenlijst is uitgezet 

onder 19.219 inwoners van de gemeente ’s-Hertogenbosch. 4.949 inwoners hebben deze vragenlijst 

ingevuld. Hieronder enkele uitkomsten uit het onderzoek. 

 

Hoge rapportcijfers voor de woning 

Gemiddeld geven de inwoners van de gemeente ’s-Hertogenbosch een 7,9 voor de woning. Door de 

jaren heen is hier weinig verandering in te zien.  

 
Figuur 1a: Rapportcijfer voor de woning door de jaren heen (’s-Hertogenbosch gemiddeld) 

 
Bron: Leefbaarheid / Leefbaarheid & Veiligheid 
 

Het hoogste cijfer wordt door de inwoners van Empel gegeven. Zij geven een 8,5 voor hun woning, 

gevolgd door de inwoners van Vinkel, Nuland en Engelen, die een 8,4 geven. In de wijk Noord geven 

de inwoners gemiddeld het laagste cijfer aan hun woning, een 7,6.  

 
Figuur 1b: Rapportcijfer voor de woning (N=4.927) 

 
Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019 
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De woonomgeving krijgt als rapportcijfer een 7,5 

De inwoners van de gemeente ’s-Hertogenbosch geven gemiddeld een 7,5 voor hun woonomgeving. 

Er is een lichte schommeling in de cijfers te zien door de jaren heen.  

Figuur 2a: Rapportcijfer voor de woonomgeving door de jaren heen (’s-Hertogenbosch gemiddeld) 

 
Bron: Leefbaarheid / Leefbaarheid & Veiligheid 
 

In Vinkel geeft men het hoogste cijfer voor de woonomgeving, een 8,3. Gevolgd door Rosmalen zuid, 

Engelen en Empel, die alle drie een 8,2 geven. Het laagste rapportcijfer wordt gegeven door de inwoners 

van de wijken West met gemiddeld een 6,9 en Noord met een 7,0. 

Figuur 2b: Rapportcijfer voor de woonomgeving (N=4.927) 

 

 Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019  

 

De tolerantie in de buurt krijgt als rapportcijfer een 7,3 

Gemiddeld geeft men een 7,3 als rapportcijfer voor de tolerantie in de buurt. Een lichte toename als 

men dit rapportcijfer vergelijkt met voorgaande jaren. 

 

Figuur 3a: Rapportcijfer tolerantie in de buurt door de jaren heen (’s-Hertogenbosch gemiddeld) 

 
Bron: Leefbaarheid / Leefbaarheid & Veiligheid 
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In Vinkel en Rosmalen zuid geven de inwoners een 8 als rapportcijfer voor de tolerantie in hun buurt. In 

de wijk West geeft men gemiddeld een 6,7 en in de wijk Noord een 6,8.  

 

Figuur 3b: Rapportcijfer tolerantie in de buurt (N=4.927) 

 

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019 

 

Een 7 geven de inwoners voor het contact met de buurtbewoners 

Gemiddeld geven de inwoners van de gemeente ’s-Hertogenbosch een 7 voor het contact met 

buurtbewoners. Dit rapportcijfer is redelijk constant door de tijd heen.  

 

Figuur 4a: Rapportcijfer voor het contact met buurtbewoners door de jaren heen (’s-Hertogenbosch gemiddeld) 

 
Bron: Leefbaarheid / Leefbaarheid & Veiligheid 

 

In Vinkel geeft men het hoogste cijfer voor het contact met buurtbewoners, een 8. In West geeft men 

het laagste cijfer, een 6,4 gevolgd door de inwoners van de Binnenstad die een 6,5 geven. 
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Figuur 4b: Rapportcijfer voor het contact met buurtbewoners (N=4.927) 

 

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019 

 

In Nuland is men minder tevreden over de voorzieningen in de buurt 

Gemiddeld vindt 81% van de inwoners van de gemeente 's-Hertogenbosch dat er een goed aanbod is 

van voorzieningen in de buurt. 

In Rosmalen noord (91%) en in de Binnenstad (90%) is men het meest tevreden over de voorzieningen. 

In Nuland zijn de minste mensen tevreden (31%), maar ook in Vinkel (41%) en Engelen (43%) is men 

minder dan gemiddeld tevreden over de voorzieningen in de buurt.  

 

Figuur 5: Er is een goed aanbod van voorzieningen in mijn buurt. (In hoeverre bent u het eens met deze stelling?) 

(N=4.832) 

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019 
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Driekwart van de inwoners tevreden over de groenvoorzieningen in de buurt 

Gemiddeld is 76% van de inwoners tevreden over de groenvoorzieningen in de buurt. Met name in 

Engelen is men tevreden over de groenvoorzieningen in de buurt (91%). Ook in Empel (89%) en in de 

Maaspoort (87%) zijn veel inwoners tevreden over de groenvoorzieningen in de buurt. Het minst 

tevreden is men in de wijk West (64%), gevolgd door de Binnenstad (67%) en Nuland (68%). 

 

Figuur 6: In hoeverre bent u tevreden met de groenvoorzieningen in de buurt? (N=4.706) 

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019  

 

60% van de inwoners is tevreden over de parkeergelegenheid in de buurt 

Gemiddeld is 60% van de inwoners (zeer) tevreden over de parkeergelegenheid in de buurt. 84% van 

de inwoners van Vinkel is (zeer) tevreden over de parkeergelegenheid in de buurt en 80% van de 

inwoners van Engelen. 

Wat minder tevreden is men in de Binnenstad, hier is 38% van de inwoners (zeer) tevreden, maar ook 

43% van de inwoners van de Binnenstad is (zeer) ontevreden over de parkeergelegenheid in de buurt.  
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Figuur 7: In hoeverre bent u tevreden met de parkeergelegenheid in uw buurt? (N=4.601) 

 

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019  

 

Ongeveer de helft (48%) is tevreden over de verkeersveiligheid in de buurt 

Gemiddeld is 48% van de inwoners tevreden over de verkeersveiligheid in de buurt.  

In Engelen zijn de inwoners met 66% het meest tevreden over de verkeersveiligheid in de buurt. 

Het minst vaak tevreden over de verkeersveiligheid is men in West (35%) en in de Binnenstad (36%).  

 

Er zijn ook inwoners (zeer) ontevreden. Gemiddeld is 30% (zeer) ontevreden over de verkeersveiligheid 

in de buurt. In de Binnenstad is 47% van de inwoners hier (zeer) ontevreden over.  

 

Figuur 8: In hoeverre ben u tevreden over de verkeersveiligheid in uw buurt (N=4.700) 

 
Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019  
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Veel inwoners zijn (zeer) tevreden over het basisonderwijs in de buurt 

Gemiddeld is 78% van de inwoners (zeer) tevreden over het basisonderwijs in de buurt. In Engelen en 

Empel is zelfs 93% van de inwoners hier (zeer) tevreden over. 

Iets minder vaak tevreden zijn de inwoners van de Binnenstad, waar de helft van de inwoners aangeeft 

(zeer) tevreden te zijn over het basisonderwijs in de buurt en 40% geeft aan hier geen mening over te 

hebben of het niet te weten. 

 

Figuur 9: In hoeverre bent u tevreden basisonderwijs over het in uw buurt? (N=2.819) 

Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019 
 

35% (zeer) tevreden over de voorzieningen voor ouderen 

Gemiddeld is 35% van de inwoners (zeer) tevreden over de voorzieningen voor ouderen. 

In Nuland (54%) en Rosmalen noord (52%) zijn meer inwoners die tevreden zijn over de voorzieningen 

voor ouderen.  

 

Gemiddeld is 9% van de inwoners (zeer) ontevreden over de voorzieningen voor ouderen. Een 

uitschieter naar beneden zijn de inwoners van Engelen, waar 28% (zeer) ontevreden is over de 

voorzieningen voor ouderen. 
 

Een groot deel van de inwoners (38%) geeft aan het niet te weten of geen mening te hebben over de 

voorzieningen voor ouderen en gemiddeld 18% geeft aan niet tevreden en niet ontevreden te zijn over 

deze voorzieningen.  
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Figuur 10: In hoeverre bent u tevreden over de voorzieningen voor ouderen in uw buurt? (N=3.686) 

 
Bron: Leefbaarheid & Veiligheid 2019 
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